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Ejercicio nº 1.-

a    Escribe en forma decimal los siguientes números:

M  2,03 · 1016

N  3,25 · 10
b    Expresa en notación científica los números siguientes:

P  28 500 000 000

Q  0,000000035

R  32 000 · 107

15

Solución:

a    M  20 300 000 000 000 000

N  0,000000325

b    P  2,85 · 1010

Q  3,5 · 108

R  3,2 · 1019

Ejercicio nº 2.-

Escribe en forma de intervalo y representa en cada caso:

a    Números mayores que 2.

b    Números menores que 2 y el propio 2.

c    Números comprendidos entre 2 y 1, ambos incluidos.

d    Números comprendidos entre 3 y 4, incluido el 3 pero no el 4.

Solución:

a    2, 



b    , 2

c    2, 1

d    3, 4

Ejercicio nº 3.-

a)  Opera y simplifica:  2 48 300 5 3 

3 2
b)  Racionaliza y simplifica:  

2 3


Solución:

4 2 2a)  2 48 300 5 3 2 2 3 2 3 5 5 3 8 3 10 3 5 3 3 3           

3 2 3 2 2 3 6 6 3 6 2 6 5 6
b) 

2 3 6 6 62 3 2 2 3 3

 
       

 

Ejercicio nº 4.-

a    Calcula y simplifica:    x  3 x  3  2xx 2  5x

b    Descompón en factores este polinomio:    3x3  16x 2  23x  6

Solución:

a    x  3 x  3  2xx2  5x  x2  9  2x3  10x2  2x3  11x2  9

b    Utilizamos la regla de Ruffini:



 3 16 23 6 

2  6 20 6 

 3 10 3 0 

3  9 3  

 3 1 0  

 

Luego:    3x3  16x2  23x  6  x  2 x  3 3x  1

Ejercicio nº 5.-

Calcula y simplifica si es posible:

 2

2 3

1 2 2 1

x x

x x x


 

  

Solución:

Observa que    2x  2  2x  1, por tanto:

m.c.m.    x  1, 2x  2, x  12  2x  12

Así:

 
 
 

  
   2 2 2 2

4 1 3 12 3 2

1 2 2 1 2 1 2 1 2 1

  
     

     

x x xx x x

x x x x x x

       

2 2

2 2 2 2

4 4 4 3 2 4 4 4 3 2

2 1 2 1 2 1 2 1

x x x x x x x x

x x x x

       
    

   

 

2

2

2 1

2 1

x x

x

  




Ejercicio nº 6.-

Resuelve:

a)  1 5x x   



1 2
5

2 5b)  
2 1

3

x y

x
y

  
  


Solución:

a)  1 5 1 5       x x x x

Elevamos al cuadrado ambos miembros de la igualdad:

x  1  x  52                            x  1  x2  10x  25                        x2  11x  24  0            

11 121 96 11 25 11 5

2 2 2
x

   
   

8

3

Comprobamos estas soluciones sobre la ecuación:

8 1 8 9 8 3 8 5 8 es solución.x         

3 1 3 4 3 2 3 1 3 no es solución.x         

b    Comenzamos por simplificar cada una de las ecuaciones del sistema:

 
1 2

5
5 4 555 1 4 502 5

2 1 2 3 12 1 3
3

x y
x yx y

x x yx y
y

                  
    

Despejamos    y    de la 1ª ecuación y de la 2ª, e igualamos:

   
5 55

5 55 2 14 3 5 55 4 2 1
2 1 4 3

3

x
y

x x
x x

x
y

               


161 2 7 1 15
15 165 8 4 161 23 7 5

23 3 3
x x x x y

 
             

La solución es:    x  7,    y  5

Ejercicio nº 7.-

Hace cinco años, la edad de un padre era seis veces superior a la del hijo; sin embargo, en la
actualidad solo es 5 años más que el triple de la edad del hijo. Calcula las edades actuales de
ambos.



Solución:

 
EDAD DEL HACE 5 AÑOS HOY 

PADRE 6x 6 x  5 

HIJO x x  5 

En la actualidad:    edad del padre  3 · edad hijo  5        
        6x  5  3x  5  5                6x  5  3x  15  5                3x  15                x  5

La edad actual del padre es de 35 años, y la del hijo, 10 años.

Ejercicio nº 8.-

Dada la gráfica de la función    f,    responde a las siguientes preguntas:

a    ¿Cuál es su dominio de definición?

b    Indica los intervalos de crecimiento y de decrecimiento de la función.

c    Indica los máximos y mínimos relativos de la función en el intervalo    7, 5.

Solución:

a    Dom f  7, 5

b)    La función es creciente en los intervalos    (7, 4)    y    (2, 5);    y es decreciente en el intervalo    4,
2.

c    Tiene un máximo relativo en el punto    4, 4    y un mínimo relativo en el punto    2, 2.

Ejercicio nº 9.-

a    Calcula la ecuación de la recta que pasa por los puntos    A1, 3    y    B5, 4,    y haz su 
gráfica.



b    Halla la ecuación de la siguiente parábola:

Solución:

a    Calculamos el valor de la pendiente:

 
  
  
3 4 7 7

1 5 6 6
m

La ecuación será de la forma:

  
     

7 7 11
3 1

6 6 6
y x y x

7 11
La representación gráfica de la recta   es:

6 6
y x


 

b    Por ser una parábola, su ecuación será de la forma:

y  ax2 bx  c

Por ser el punto de corte con el eje    Y    el    0, 10                c  10

Para calcular    a    y    b,    observamos que la parábola pasa por los puntos    2, 0    y    5, 0:

0 4 2 10 2 5

0 25 5 10 5 2

7 7 1

a b a b

a b a b

a a

     
     

  

Luego    b  5  2  3              b  3

Por tanto, la ecuación de la parábola es:    y  x2  3x  10



Ejercicio nº 10.-

Asigna a cada gráfica, la expresión que le corresponde:

a)    y  3,2x

b)    y  3  logx

2
c)

2 5
y

x




d)  1 4 2y x   

Solución:

a)    III

b)    IV

c)    II

d)    I

Ejercicio nº 11.-

Para medir la altura de una antena, Rosa se sitúa a 25 m de la misma. Desde esta posición, su
visual al extremo superior de la antena pasa por la copa de un arbol de 
2,5 m de alto. Calcula la altura de la antena sabiendo que Rosa mide 1,68 m.

Solución:

Hagamos un dibujo para representar la situación descrita:



 
En la figura tenemos dos triángulos semejantes:  ABC  y  ADE 
 

Por tanto:

25 25 0,82
6,83

0,82 3 3

x
x


   

La altura de la torre es:    x  1,68  6,83  1,68  8,51 m

Ejercicio nº 12.-

Calcula    sen     y    tg     sabiendo que        es un ángulo agudo y que    cos   0,2.

Solución:

Del enunciado se deduce que        pertenece al 1er cuadrante                sen   0

2 2
2 21

0,04 1 0,96 0,98
0,2

sen cos
sen sen sen

cos

   
         

  

Así:

0,98
4,9 4,9

0,2

sen
tg tg

cos


      



Ejercicio nº 13.-

Para subir a lo alto de una torre, se usa una escalera de 5 m de longitud. Calcula la altura de la
torre sabiendo que el ángulo de inclinación de la escalera respecto al suelo es de 45.

Solución:



El siguiente dibujo refleja la situación:

x              altura de la torre

Conocemos la longitud de la escalera que es hipotenusa y hay que hallar el cateto opuesto al ángulo 
que nos dan. Así, la razón trigonométrica que se debe usar es el seno:

2
45 5 45 5 3,54 m

5 2

x
sen x sen        

La altura de la torre es de 3,54 m.

Ejercicio nº 14.-

Dados los puntos    A2, 7    y    B0, 1:

a    Halla las coordenadas del punto medio del segmento    AB.

b    Escribe la ecuación general de la recta que pasa por    A    y    B.

Solución:

a    La coordenadas del punto medio son la semisuma de las coordenadas de los extremos, es decir:

   
7 12 0

, 1, 3
2 2

  
  

 

1 7 8
b)  Pendiente 4

0 2 2

  
  

 
Ecuación:    y  1  4x                4x  y  1  0

Ejercicio nº 15.-

Las edades de los jóvenes que han asistido a un campamento de verano vienen reflejadas en la 
siguiente tabla:



EDAD 10, 12 12, 14 14, 16 16, 18 18, 20] 

Nº DE PERSONAS 10 23 31 19 7 

 

a)    Calcula la media y la desviación típica de esta distribución.

b)    En otra actividad programada también para ese verano, la edad media de los participantes fue
de 13 años, con una desviación típica de 3,2 años. Calcula el coeficiente de variación en los 
dos casos y compara la dispersión en ambos grupos.

Solución:

a)    Hallamos la marca de clase,    xi,    de cada intervalo y hacemos la tabla de frecuencias

INTERVALO xi fi fi xi 
2fxi i  

10, 12 

12, 14 

14, 16 

16, 18 

18, 20 

 11 

 13 

 15 

 17 

 19 

 10 

 23 

 31 

 19 

 7 

110 

299 

465 

323 

133 

 1 210 

 3 887 

 6 975 

 5 491 

 2 527 

 
 90 1330 20 090 

 

Media:

1330
14,78

90
i if x

x
n


  

Desviación típica:

2
2 220090

14,78 4,77 2,18
90

i if x
x

n


      

La media de edad es de 14,78 años, con una desviación típica de 2,18 años.

1
1

1

2
2

2

2,18
b)  C.V. 0,1475 14,75%

14,78 La dispersión es mayor

en el segundo caso.3,2
C.V. 0,2462 24,62%

13

x

x

     

    




Ejercicio nº 16.-

Se ha hecho un estudio para saber la antigüedad, en años, de las viviendas de una determinada 
zona, obteniendo los siguientes resultados:

ANTIGÜEDAD 0, 5 5, 10 10, 15 15, 20 20, 25 

Nº  VIVIENDAS 80 35 23 15 17 

 

Calcula gráfica y numéricamente    Me    y    Q3.        
Puedes dibujar aquí el polígono de frecuencias acumuladas:

Solución:

Construimos el polígono de frecuencias acumuladas:

EXTREMOS Fi En % 

0 0 0 

5 80 47,06 

10 115 67,65 

15 138 81,18 

20 153 90 

25 170 100 

 



Gráficamente observamos que:

35,75;  12,50Me Q 

Obtengamos los valores exactos, razonando sobre el polígono de frecuencias:

Me:        Q3:    

20,59 2,94

5
0,71

5 0,71 5,71

x
x

Me




   3

13,53 7,35

5
2,72

10 2,72 12,72

x
x

Q




  

35 71 12 72Los valores exactos son:  , ; ,Me Q 

Ejercicio nº 17.-

Si sacamos simultáneamente dos cartas de una baraja española de 40 cartas, calcula la 
probabilidad de obtener:

a    Dos reyes.



b    Dos figuras.

Solución:

Sacar dos cartas simultáneamente es equivalente a sacar una carta y, sin devolverla al mazo, sacar otra.
Los resultados son sucesos dependientes.

      4 3 1
a) dos reyes 1ª  rey 2ª  rey siendo 1ª rey 0,0077

40 39 30
P P P     

      12 11 11
b) dos figuras 1ª  figura 2ª  figura siendo 1ª figura 0,085

40 39 130
P P P     

Ejercicio nº 18.-

Opera y simplifica:

3

a) 48 3 75 81 108

75 25
b)

15

  



Solución:

              4 2 4 2 3a) 48 3 75 81 108 2 3 3 3 5 3 2 3 4 3 15 3 9 6 3

 25 3 9-

    
   



32 2 3 6 43
6 7 66

3 3

75 25 3 5 5 3 5 5
b) 5 5 5

3 515 3 5

Ejercicio nº 19.-

Racionaliza y simplifica:

7 4

2
a)

3 2
1

b)

5
c)

2 2 5

a



Solución:


  


2 2 2 2 2 2

a)
3 2 33 5 3 2 2


 



7 73 3

7 7 74 4 3

1 1
b)

a a

aa a a

 
  

  
  

  

5 2 2 55 2 10 5 2 10 5
c)

8 5 32 2 5 2 2 5 2 2 5

         
Ejercicio nº 20.-

Calcula, usando la definición de logaritmo:

5
3a 81log

b  log 0,001

4

1
c

64
log

Solución:


4

5 45 5
3 3 3 3

1

4 4
a 81 3 3 3

5 5
log log log log   

log log log     3

1

b 0,001 10 3 10 3

 log log log log log        3
4 4 4 4 4

0 1

1
c 1 64 4 3 4 3

64

Ejercicio nº 21.-

Resuelve estas ecuaciones:

3 1 5a 3 9x x )

b  log2 x2  5x  8  2



Solución:

a  Expresamos como potencia de 3 el segundo miembro e igualamos exponentes:

                
53 1 5 3 1 2 3 1 2 103 9 3 3 3 3 3 1 2 10 11

xx x x x x x x x

b  log2 x2  5x  8  2        x2  5x  8  22 hemos aplicado la definición de logaritmo    

    x2  5x  8 = 4        x2  5x  4 = 0

   
  

ƒ
‚

4
5 25 16 5 9 5 3

2 2 2
1

x

Comprobación de las soluciones

Si  x  4        log2 16  20  8  log2 4  log2 22  2 log2 2  2        x  4  es solución.

Si  x  1        log2 1  5  8  log2 4  log2 22  2 log2 2  2        x  1  es solución.


